

新安矿:**加大机电设备管理力度**

为加强机电设备管理,充分发挥设备在安全生产中的效能,提高设备安全运转水平,河南义煤集团新安矿采取多项措施,确保机电设备安全运行无事故,为矿井安全生产提供了坚实保障。

该矿对所有列入生产计划的机电设备进行统一计划、分配、管理,设备未经机电科批准,不准乱拆乱卸,否则追查责任,严肃处理。建立健全全矿机电设备台帐和牌板,设备管理要求数量清、状态明,做到帐、卡、物、牌四对照、四统一。

按照“谁使用、谁管理、谁保养”的原则,对各类机电设备实行分类、分级、挂牌管理,减少机电设备的故障发生率。主要设备实行包机到人制,将设备的检修责任落到实处。

设备投入使用前,该矿要求相关单位根据设备性能、用途资料编写相应的操作规程,制订维护保养、定期检修等管理制度,为以后的维护工作提供保证。同时,还完善了日常保养制度和定期维护制度,实行了区域维修负责制,对机电设备的关键部位,坚持日常点检和定期点检,并做好记录,归档管理。对易发生故障的机电设备按类别、时间、部位和原因进行分析研究,制定切实可行的检修、维护计划,及时消除故障隐患,保证设备良性运转。

该矿还不断加大设备维修人员、操作人员及管理人员的技术培训工作,使每个操作工、维修工及管理人员熟悉设备技术特征和技术性能,设备操作人员经培训考试合格后持证上岗。

(侯丹)

曹庄矿:**“ACET”让标准成习惯**

为进一步提高井下现场采掘工程质量,确保职工做到上标准岗、干标准活、交标准班,山东肥矿集团曹庄矿以突出亮点工程为目标,在井下各固定岗位全力创建“ACET”标准岗,让标准成了职工工作的习惯。

“ACET”标准即行为形象标准、工作环境标准、设备设施标准和必备工具标准。具体又分为岗上人员防护用品佩戴齐全、特殊工种必须持有效证件上岗、严格按照标准施工,所有备用设备要保持清洁并码放整齐,各岗位必须要具备一把笤帚、一把铁锹、一把棉纱、一把尺子、一把钳子、一把小锤“6个一”要求等17个分项。该标准岗着眼于进一步提升井下各岗位的职工行为形象、工作环境、设备设施、必备工具等四项标准,规范职工行为习惯的养成,使职工对工作过程中的每一步操作都做到标准化、规范化、系统化,真正做到以质保量、保安全,使采掘工程质量标准化工作更上新台阶,从而最大限度地减少事故的发生。

截至目前,该矿安全程度评估连续8年达到A级,双基建设和安全质量标准化工作继续走在前列,实现了安全生产的持续、稳定、健康发展。

(杨丽丽)

袁庄矿:**将告别52年无综采历史**

“咱矿要上综采了!”这是近日安徽淮北矿业袁庄矿职工热议的话题。上综采在当下全国煤炭行业已不足为奇,但对于该矿建矿52年无综采来说却是“天大”的事。

据悉,由于矿井原设计年生产能力仅为45万吨,加之复杂的地质条件,该矿1959年投产以来,一直延续着全炮采工艺,靠“人海战术”采煤,是该集团唯一一座无综采工作面的矿井。这期间,曾尝试上马综采,但种种原因最终搁浅。今年,该矿排除一切困难上马综采,专门成立了以矿长为组长的综采筹备小组,科学论证可行性实施方案,对综采机的选型、安装和工作面选取布局等工作进行缜密部署,同时,陆续派出三批干部职工到全国第一个上综采的该集团朔里矿业学习综采技术。目前,该矿各项工作正在有条不紊地进行,预计今年年底综采首采工作面正式开采,矿井生产布局将从原来的“三炮”变为“一综一炮”。

(陈贤云)

倾心“治水”勇攀登**——记山东新陶阳公司地测科副科长祝仰奎**

祝仰奎在检查比对钻孔出水量的变化数据。

2000年,在井下“打拼”了5年之久的祝仰奎,被调到地测科,从事矿山水文检测工作。

工作的改变,意味着很多东西要从头学习。这对于从没接触过地测专业的祝仰奎来说是一个考验,他清楚地记得自己的第一个设计因业务不熟练,造成区队返工的警示。从那以后,祝仰奎开始了坚持不懈地学习、研究和实践,不下井时,他就抱着一本本厚厚的《水文地质学》、《矿山地质学》、《矿图》等书籍反复学习研读,不解之处就虚心地向同事和领导请

教。同时,他坚持向实践学习,深入到井下一线,进行现场操作,从中领悟工作技能,掌握工作技巧。好学上进的他还紧贴企业发展要求,不断完善自己,提升素质,自2002年起,祝仰奎先后考取了山东科技大学采矿工程专业函授专科和本科文凭。知识结构的不断丰富,为祝仰奎更好地从事水文地质工作奠定了扎实基础。“宝剑锋从磨砺出”,因为工作业务成绩

突出,他被任命为地测科副科长,担当起一名管理人员的职责。

“只要肯钻研,就没有克服不了的难题”

新陶阳公司是一个水文地质条件极为复杂的矿井,下组煤开采受底板承压水威胁严重。特别是中三井田下组煤,由于深部开采,标高低,水压高,构造复杂,面临着一定开采风险。

在诸多不利条件下,祝仰奎靠着不懈的努力和娴熟的业务知识,积极开展防治水工作。

为查清工作面底板五灰含水层的富水性和水源补给,他利用钻探、物探、防水试验等手段进行探查和验证,总结出“利用走向水位降深影响法”进行疏水降压,取得了较好的效果。同时,利用井上下高压接力注浆改造技术对底板五灰含水层进行高压注浆改造,使强含水层变成了弱含水层或隔水层,增加了隔水层厚度,降低了开采时的出水几率,最终实现了7109首采工作面的安全开采。

近年来,祝仰奎还积极围绕下组煤采场接续,开展“科研攻关”,先后取得科技成果、现代化管理创新成果20余项,其中《采空区碎块体顶板再造回收遗弃煤炭资源》获泰安市职工优秀创新成果一等奖,《薄隔水层高承压水体上煤层安全开采技术》获山东煤炭工业协会一等奖、中国煤炭学会二等奖,他还大力实施《中三井田四灰帷幕节流工程》研究,加大对受水威胁工作面的底板注浆改造管理,自2006年以来采出受水威胁煤炭储量约100万吨,创造了巨大的经济效益。

“敬业就是敬自己,爱岗就是爱家庭”

祝仰奎始终认为,企业和职工是一个利益共同体,敬业就是敬自己,爱岗就是爱家庭。多年来,无论从事哪一项工作,他都是严格标准,严格要求,努力进取,争创一流。

2006年,矿井在8800延伸皮带下山掘进发生突水事故,最大突水量达到每小时1200立方米,淹没了9800采区,如果采取措施不当,排水系统不能长期运转将会对矿井安全带来很大威胁。在那段治水保矿的特殊时期,祝仰奎作为防治水专业技术管理人员,为了收集第一手资料,配合钻探队人员加快施工,他坚持盯靠在现场,在井下一呆就是10多个小时,没吃过一顿完整饭,没睡过一个囫囵觉,尽最大努力缩短堵水时间,两次堵水仅用时80天,便将出水点全部封堵,在全集团公司堵水史上争创了多项第一。

面对诸多成绩,祝仰奎谦逊地认为:“科技创新无止境,在今后的工作中,我将继续努力,为公司的资源开采做出积极贡献。”

(王蔚文 纪明慧)

**袁店一矿
掘进单进创纪录****加强瓦斯检测监控
保安全**

在“决战四季度,实现安全年”活动中,冀中能源邯矿集团郭二庄矿把瓦斯防治列为安全工作重中之重,在一水平高瓦斯地区增设专职瓦检员,增加检测频次,加大矿井通风量,实施煤壁注水开采,确保瓦斯“零超限”,顺利实现安全年。

图为瓦检员在1263工作面认真填写瓦检记录。

程矿生 赵义强 摄影报道

白庄矿:严把三关筑牢安全防线

进入四季度,山东能源肥矿集团白庄矿积极采取安全教育、内部考核、隐患排查三项举措,严把三项基础关,切实加强安全生产工作,为圆满完成全年安全生产目标保驾护航。

严把思想认识关。该矿以安全理念渗透作引导,充分利用班前班后会、安全活动日等时间,认真组织干部员工学习上级会议及矿安全工作会议讲话精神,加大安全教育引导力

度,强化安全技术、安全规程,规范员工行为,提高职工自保、互保能力,使部门员工安全意识在潜移默化中得到升华。采取“以理服人、以情感人”、榜样示范、现场讲解等不同形式的安全教育,稳定员工情绪,强化员工对安全理念的理解和认识,增强员工安全意识。

严把内部管理关。该矿以精细化管理和内部考核为依托,建立健全各

项规章制度及内部考核办法。坚持用制度来管理人,用制度来约束人,用制度来激励人,克服管理的随意性,变“人”治为“法”治,提高管理工作的透明度。紧紧围绕岗位职责,通过定期考核,奖优罚劣,激发员工工作积极性,职工队伍的凝聚力进一步增强,促进安全生产。

严把监督检查关。该矿加大现场监管力度,持续加强井下现场动态安

(张义省 周军)

安全高于一切**——安徽淮北矿业童亭煤矿实现安全生产2300天见闻**

“安全生产是煤矿永恒的主题。针对安全生产,事前总要极其周密地谋划,把方方面面、大大小小的因素都考虑到;临事仍不敢掉以轻心,因为具体工作中的变数太多了。”10月26日,安徽淮北矿业童亭煤矿矿长耿德金在接受笔者采访时如是说。

截至当日,该矿实现连续安全生产2300天,是整个淮北矿区30余对生产矿井中连续安全生产天数最长的矿井。

面对成绩,耿德金及其领导班子成员都十分谨慎。“煤矿”安全生产概括起来分为两大方面:物的方面,人的方面。物的方面就是依靠现代化的设备和技术,最大限度创造安全生产的硬环境,使人远离有安全隐患的层面。机械化加信息化,使人们实现了对机械的远程操作、智能操作,在大大提高安全系数的同时,提高生产效率,降低生产成本。”耿德金介绍说,童亭矿设计年原煤90万吨,于1989年投产。2007年以来生产连续跨台阶,去年原煤产量1446万吨,实现利润185亿元。今年5月,掘进单个工作面净进尺802米,创造了淮北矿业新纪录。

防范,并由跟班干部监督工作地点的重大危险源及防控措施。

推行“手指口述”,开展专项整治。笔者详细了解了童亭矿推行的“手指口述”安全确认法,即:上岗前手指着某台机械或某件工具,述说其作用、性能、操作技巧,查看是否安全、有无隐患,有隐患应如何检查排除,走完一系列程序并确认安全后方准开工。为调动职工主动实施“手指口述”安全确认的积极性,该矿每月拿出10万元奖励“手指口述”前五名的单位,同时处罚后三名。除了宏观安全管理与风险预控,童亭矿还进一步加强专项安全工作,如瓦斯治理和治水、顶板运输专项整治、煤眼“四化”管理等等。瓦斯治理坚持“一矿一策、一区一策、一面一策”原则,实现瓦斯零超限;采取防、堵、疏、排、截的方法进行测水治水;顶板治理贯彻月初预想、周分析、日落实、班督查整改的制度,明确责任划分,实现零事故。在运输管理上重点加强对主运大巷、采区主运轨道、采区内部运输斜巷的专项整治。今年第三季度,童亭矿对一处大煤眼、三处

小煤眼进行了安全设施改造,在所有煤眼下口安装了气动放煤设施,实行远距离操作,煤眼下口均实现两封闭、两上锁、一确认、一监督,有效保证检修人员、使用人员和行人的安全。

健全监察机制,强化安全管理。童亭矿强势推行安全隐患排查“458”工作法,构建以安全监察、专业监督为主,行政监管与辅助监督相结合的安全监督体系,完善监督制度,规范监督行为。明确安全责任,构建“检查、整改、落实、反馈”的隐患信息化闭环管理。建设安全信息化管理平台,健全了群众性安全监督工作。按照隐患分级排查整改的要求,开展月度重大隐患排查、周一安全隐患排查、基层单位隐患自查和班组隐患整改活动。发现问题及时在平台发布,及时处理。重新对“三违”进行分类界定,让职工充分认识到哪些行为属于严重和典型“三违”,哪些行为是一般和轻微“三违”,增强反“三违”意识,强化反“三违”举措,在全矿营造出“人人讲安全、人人保安全、人人要安全”的良好氛围。

(陈磊 田俊)

(王爱林)